

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PR. VINCIAS: Trimestre... 6 " EXTRANJERO: Trimestre... 15 " Número suelto, 10 cts.

El paro en la provincia

Una adhesión valiosa

Comentarios de El Sol

Nuestro querido colega «El Sol» reproduce parte del artículo que escribimos, hace algunos días sobre el paro forzoso en la provincia.

El importante rotativo robustece nuestro requerimiento con estos sustanciosos párrafos:

«Se está estudiando la manera de establecer el subsidio del paro. Quiere el Instituto Nacional de Previsión que quede implantado para el año próximo, si es posible. El propósito debe convertirse en realidad desde luego; pero además es conveniente estudiar de qué forma se puede dar ocupación a los obreros parados cuando se presenta el conflicto en determinadas regiones.»

Una organización nacional que conozca, mediante las Bolsas de trabajo, el número de obreros parados y las ofertas de trabajo podría ser de gran utilidad. Además, el Estado debe facilitar el transporte de los obreros de unos a otros lugares de España, en donde puedan encontrar ocupación. Así se evitaría la emigración al extranjero, que se realiza en la mayoría de los casos en condiciones verdaderamente lamentables, pues los obreros, luego de un sacrificio enorme y de sufrir todo género de miserias, retornan al país en peores condiciones que cuando lo abandonaron.»

Mucho nos complace coincidir con tan autorizado órgano de opinión. Como dice «El Sol» y como ya hemos sostenido algunas veces es necesario una organización que lleve al día lo que se refiere al paro forzoso.

En ella encontrarían los obreros una fuente de información admirable, podrían orientarse adecuadamente y encontrar trabajo en la mayoría de los casos.

Es muy frecuente que los trabajadores, abandonados a su desesperación, tomen ciegas decisiones y caigan en países donde no pueden encontrar trabajo. Una oficina bien montada, atendiendo con cariño a este problema, sin perderse en el laberinto angustioso de los trámites burocráticos, podría atenuar mucho el conflicto del paro.

En Inglaterra se ha dado ahora la cifra de lo recaudado para atender a las necesidades de los obreros sin trabajo; casi asciende a dos millones de libras. De esa cantidad, el Estado ha contribuido con la mitad.

Aunque en nuestro país no llegue el número de obreros parados a poderse comparar con el de la nación inglesa no resultan los nuestros por el desempleo en que se hallan, en condiciones inferiores?

Ya que ni la iniciativa particular ni el Estado acuden en auxilio de ellos, lo menos que puede hacerse es orientarlos; decirles donde pueden ir a buscar trabajo y donde no deben ir porque no han de encontrarlo en cualquier parte.

Eso y desde luego el seguro contra el paro, hay que establecerlo en seguida.

Y como cuestión previa lo que pide tan razonadamente «El Sol» que los obreros en huelga forzosa puedan trasladarse libremente sin pagar billete a las zonas donde puedan hallar trabajo.

NOTAS MUSICALES

Una obra de Juan C. de Arriaga

«Nada y mucho»

El glorioso músico español de comienzos del siglo XIX, compuso a los once años de edad esta obra «Nada y mucho», que el Instituto Permanente Arriaga, acaba de editar en Alemania (Leipzig).

La edición es espléndida, algo a que no estamos en España acostumbrados, y habla de los fervores de la ciudad. Comisión hacia el artista bilbaíno, muerto tempranamente en París cuando su genio comenzaba a dar frutos sazonados.

Nada más apropiado a la composición que nos ocupa, que el título «Nada y mucho» — con que fue bautizada por un admirador del compositor niño, pues, con efecto, si en su valor intrínseco es nada, en su valor sugerente es mucho, cuando se piensa en la edad del autor.

Se trata de unos sencillos temas melódicos, en el comienzo y en el final, entre los que intercala un aire de danza muy en boga en España allá al acabarse el siglo XVIII y dar principio el XIX: la polaca. Pueden verse en la composición detalles, como retardos, buen tico en los no doblamientos de algunas partes de la armonía, oportunidad del empleo de la guitarra rasgueando los acordes, etc., que admiran en un niño de once años. El niño que, pronto, entre los diez y seis y los veinte años, había de producir la Sinfonía para gran orquesta y los tres admirables cuartetos, ni inferiores ni superiores a no importa qué cuartetos de Haydn o Mozart.

Merece plácemes la Comisión Permanente, por haberse decidido a esta edición, que, si hubiera más sensibilidad entre las gentes que se aman devotas del Arte y de las glorias patrias, sería bastante a activar sentimientos dormidos e ir dando forma concreta y digna a un homenaje que va tardando más de lo conveniente en llegar.

La lujosa edición que comentamos, lleve una «Noticia histórico-crítica», bastante copiosa y documentada.

FIELDMAN

Jumilla-Julio 1929.

Detención en Torreguadiara

La guardia civil de Torreguadiara ha detenido a Antonio López Martínez, Antonio López Sánchez y Francisco Martínez Sánchez y al matrimonio Miguel López Sánchez y Dolores Macanás.

En los alrededores de Murcia

Tres enmascarados escalan una casa y se llevan treinta duros

Los desconocidos, después de sostener una violenta lucha con el dueño, se dieron a la fuga

Anteanoche, alrededor de la una, ocurrió un suceso, velado hasta ahora por el misterio.

En el partido de La Herrera (próximo a la Innovadora), vive Antonio Carrilero, su mujer y cinco hijos de este matrimonio.

Hacia poco rato que se habían acostado, cuando despertaron sobresaltados, al oír ruidos extraños en la habitación donde dormían.

De pronto la estancia se iluminó débilmente con el resplandor de una cerilla.

A la luz de ella, el matrimonio pudo ver a tres hombres que llevaban el rostro cubierto con un antifaz; los que al notarse descubiertos, se abalanzaron sobre ambos y tras una lucha formidable, uno de ellos consiguió maniatar al esposo, mientras otro de los desconocidos sujetaba a la mujer fuertemente contra la pared.

Los ladrones intimaron a la infeliz a que les dijera donde guardaban el dinero, amenaándola con matarla si no lo descubría.

Ella, entonces, les señaló un armario de la habitación.

Uno de los enmascarados rompió la cerradura del mueble y se apoderó de treinta duros y otros objetos que encontró.

Tras de consumar la hazaña, se descolgaron por el balcón a la calle y pocos momentos después desaparecieron sin dejar rastro.

El vecindario comenta apasionadamente el suceso y no faltan toda clase de conjeturas.

Según se desprende de lo que hemos visto, los desconocidos, para penetrar en la casa, escalaron la ventana y penetraron por el balcón, que se hallaba abierto.

Este mismo medio utilizaron para huir.

Así que la mujer de Antonio notó la desaparición de los desconocidos, empezó a dar gritos.

Acudieron personas a las que refirió lo sucedido y no faltó quien hiciera indagaciones y denunciara el hecho; mas hasta el momento presente no se tiene ninguna pista que pueda dar luz sobre el suceso.

La guardia civil practica gestiones encaminadas a la captura de los desalmados.

¿Serán los mismos?

Hemos tenido noticias de haber ocurrido otro suceso de índole análoga al anterior.

En las inmediaciones del mercado de Caparrilla, unos enmascarados penetraron en otra casa y tras de amenazar a los habitantes, robaron todo cuanto encontraron.

La guardia civil trata ahora de aclarar si estos dos robos guardan relación entre sí.

Más robos

En Alcantarilla, según nos comunican se ha cometido también otro robo en circunstancias parecidas.

Por lo que se ve los ladrones, poseen una gran dosis de audacia.

Es necesario que las autoridades se preocupen de esto, pues bien lo merece para la completa tranquilidad de todos, que, naturalmente, ya temen ser víctimas propicias de esta «misteriosa banda de ladrones».

De provincias

Accidente ferroviario

26, a las 3 t.

Alcázar de San Juan.—Esta madrugada chocaron en las proximidades de esta estación el tren correo de Valencia y una locomotora piloto.

A consecuencia del choque resultó herido de gravedad el fogonero del correo Félix Monterde, y con lesiones leves seis viajeros.

El choque originó la consiguiente perturbación en los servicios ferroviarios.

Los toreros heridos en la corrida de Córdoba

Córdoba.—El diestro peruano Facultades y el cordobés Serranito, heridos en la corrida de ayer, continúan en grave estado.

Principalmente el primero, que ha pasado toda la noche quejándose de fuertes dolores, inspira una impresión bastante pesimista en los médicos.

Un crimen misterioso

Córdoba.—En Escuelas Reales hallado encontrado en el fondo de un pozo el cadáver del obrero Antonio Vera, que presentaba atados los pies y las manos. Se ignoran quienes sean los autores de este crimen.

Pastillas literarias

La linterna de Azorín

Azorín continúa descubriendo nuevos valores poéticos de vanguardia. Es admirable la fé que pone el venerado maestro en estas búsquedas. Ya como Diógenes, con su linterna, en busca de poetas, pero más afortunado que aquel, que se vio negro para no encontrar un solo hombre, Azorín encuentra los líricos «a porrillo» como dice uno que yo conozco.

Y en todos los vates que descubre, halla Azorín idénticas cualidades: simplicidad de líneas, transparencia maravillosa, sobriedad única, insuperable, renunciación a los atendidos románticos; algo, según él, muy semejante al Escorial.

Azorín coge entre sus dedos el libro del poeta recién descubierto, lo examina concienzudamente, extrae después una rima, la pone a contraluz, y dice maravillado a sus lectores: «¡Vean ustedes!».

El aire borra los recuerdos, negando voluntades, y en su hora, los sueños se hundirán hasta nunca, arrastrando misterios en las memorias últimas.

Y después dirá que no hay una correlación profunda entre estos versos tan finos y un pedazo de paisaje sobre castellano.

El lector, tras de saborear místicamente el trozo de poesía nueva que Azorín le presenta, dice que bueno, y continúa leyendo la crónica magnífica del maestro de prosistas, en la que seguirá haciendo resaltar nuevas concomitancias entre la poesía y el Monasterio del Escorial.

Casi todos los libros de los poetas que Azorín descubre a los españoles suelen tener un título muy semejante a estos: «Conjunto», «Síntesis», «Complemento», «Barbecho», «Plural», que ya en sí dan idea de algo muy esotérico y simple. Luego, en los versos, la simplicidad se acentúa maravillosamente tendiendo siempre hacia la máxima sugerencia con el mínimo de medios; es decir, yendo a todos los caminos, pero por el recto; algo geométrico en fin.

Azorín es un filántropo literario; nosotros le admiramos sinceramente y creemos que el día que por desgracia falte en el campo de las letras españolas, su pérdida será verdaderamente irreparable como decía un periódico refiriéndose a la muerte de un vecino que yo tuve.

Una vez, hace varios años, rehabilitó a un literato olvidado; don José María Matheu, de grata memoria. Según Azorín fue un gran novelista de mediados del siglo pasado, de la misma talla de Galdós y de Pereda; solo que más desgraciados que estos, no pudo ponerse a su altura, y sus obras no se vendían nada, injusticias que pasan.

A los poetas que ahora está descubriendo el maestro, debe sucederles igual. Son unos genios, pero desconocidos porque sus libros no se venden. Apesar de todo, el pueblo está preparado.

No hay más que trabajar confiadamente, seguros del triunfo, próximo o lejano. ¿Qué más da? Trabajar con fé, con ilusión, con entusiasmo, aplicándose fervorosamente cada uno a su obra; intelectuales, literatos, artistas, todos...

Y los poetas de vanguardia como es natural, también a su obra. A la obra del Escorial.

FRUTOS RODRIGUEZ

Fichero universal

Señas inconfundibles

En Málaga vivía un señor llamado don Rodrigo de Vives, cuyos hijos todos eran tontos.

Cada uno de ellos rivalizaba en necedad con los otros. De ahí que cierta noche que se encontraban en un colmado varios chuscos, se hizo la siguiente encuesta: «¿Cuál de los hijos del señor... es más tonto?»

Y entonces dijo uno: «El más tonto? El que primero se encuentre usted en la calle.»

REGIONALES

Más de las aguas de Mula

La azayara

Para efectuar esta clasificación a que nos referíamos ayer debe nombrarse una comisión de hacendados y prácticos asesorada por el Jefe de dicho Heredamiento que asociada a los funcionarios de la Confederación proponga la valoración de cada moto y una vez terminado este trabajo, exponerlo al público por espacio de treinta días, previo anuncio oficial, para que los interesados lo examinen y puedan reclamar sobre los errores o equivocaciones en que haya podido incurrir dicha comisión, a fin de ser subsanada. Esta comisión deberá inspeccionar en el Registro de la Propiedad todos los motes que aparezcan juntos, por si hay alguno que figura en la tanda sin dividir indebidamente, por abandono (aunque sea de buena fe) de sus dueños y con ello se evitara el perjuicio de los demás motes inferiores.

Aparte de la expropiación del agua debe la Confederación expropiar también cuatro molinos harineros, que en otro caso serían una quimera permanente, porque alegando que tienen derecho a que se le suministre el paso permanente de tres hilas, con cuya cantidad se fundaron y han venido disfrutando desde tiempo inmemorial, perturbarían la equitativa distribución de las aguas de la acequia mayor en la huerda de arriba en los períodos en que el pantano pueda regar la de abajo. Estos molinos se denominan «El primero», «El pintado», «El de la peñica» y «El del olmo». Si la experiencia demuestra que habría que expropiar alguno más, siempre se está a tiempo de hacerlo, pero como no habría necesidad de ello. Esta expropiación de los molinos, podría sustituirse por una indemnización para que ellos puedan substituir la fuerza del agua por motor o fluido eléctrico, pero esta resolución puede adoptarse después de hechos los números y con vista de lo más económico y conveniente.

«La azayara o agua de consumo público»

El común de vecinos de Mula, tiene del total caudal de aguas que discurren por la acequia Mayor, la veintena parte, y de ella no ha hecho uso nunca el Heredamiento, por estar destinadas al consumo de la población y tener todas las mesas partidoras un módulo por el que discurren sin poder ser atajadas, y aún cuando las hilas todas de la acequia, se hayan concertado en los partidores que hay antes de atravesar toda la población, esta veintena parte de azayara ha discurrido solo para llenar estas necesidades y tiene que seguir llenándolas, por lo que no puede ser expropiada, y en el futuro régimen de distribución, hay que contar que aún cuando las cinco hilas de la acequia se queden regando en la huerta de arriba, ella siga discurrendo por todo el trozo que atraviesa la población para el consumo público.

Expuesto lo que se me ocurre con respecto a la expropiación y por no ser más extenso dejo para otro día lo que se relaciona con el funcionamiento del pantano cuando entre en actividad y otros detalles anejos al futuro régimen de riegos.

Reitero mi decisión de rectificar cuando la controversia razonada me obligue, y sepan todos mis lectores que solo me mueva a tratar estos temas, el interés del bienestar general de mi pueblo, al evitar, si lo consigo, incidentes y conflictos que suelen ocasionar la imprevisión y el desconocimiento de las cosas futuras.

EL NIETO DE NEPTUNO

Instituto Nacional de Previsión

Del conflicto ruso-chino

Premio Maluquer para obreros previsores

En la conmemoración del octavo aniversario de la implantación del Régimen legal de Retiro Obrero Obligatorio, el Instituto Nacional de Previsión instituye el «Premio Maluquer» para obreros previsores, que por este año se adjudicará con arreglo a las normas que se expresan a continuación:

1.ª Podrán solicitarlo desde esta fecha hasta el primero de enero de 1930, los asalariados que reúnan las condiciones siguientes:

- a) Haber practicado con asiduidad aportaciones voluntarias en el Régimen de Libertad subsidiada o en el Régimen legal de Retiro obrero obligatorio, ya por el sistema de Mejoras, ya por imposiciones en la libreta reglamentaria de capitulación.
b) Demostrar que se ha hecho un esfuerzo económico extraordinario...



Wang, el ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Nankin, cuya figura ha adquirido particular relieve con motivo de la ruptura de las relaciones diplomáticas entre Rusia y China.

En torno a la reforma constitucional

«El Debate» no cree conveniente robustecer la intervención del rey en los Poderes legislativo y ejecutivo

El alcalde de Granada defiende el proyecto

26, a las 3 t.

Madrid.—El periódico «El Debate», en su artículo de fondo de hoy, hablando de la proyectada reforma de la Constitución, dice que en ella se trata de robustecer la intervención del rey en el poder legislativo y el ejecutivo, y que a su juicio no es eso lo que conviene en los momentos actuales, sino robustecer el poder real y el del Consejo de ministros.

Termina mostrando su firme convicción de que a España no le es dable elegir entre monarquía y república, sino entre monarquía y anarquía.

«El Imparcial», por su parte, publica en el número de hoy la opinión acerca del proyecto de Constitución, del alcalde de Granada señor Fernández, el cual la muestra favorable a dicho proyecto, y dice que no es justo calificar de reaccionaria a una Constitución en la que se reproducen todos los derechos insignificantes y libertades públicas de la del 76, que está inservible para los tiempos actuales.

OPORTUNIDAD. Illustration of a man and a woman. Text: «Perdón, señor; ¿me hace usted el favor de un poquito de lumbre?»

## En la estación del Norte se descubre una maleta conteniendo un feto



—Ya verás, Arturo, qué bien te sienta este día de campo y cómo te servirá de descanso de todos los trabajos de la semana.

## Diputación provincial

### Movimiento en los Negociados

Los alcaldes de Cehegín y Yecla remiten para su aprobación los respectivos padrones de cédulas personales.

—El Ayuntamiento de Alcantarilla remite los cargos para la remisión de cédulas.

—Los de Cartagena y La Unión remiten las cuentas de los bagajes satisfechos durante el segundo trimestre del año actual.

—El de Caravaca da su conformidad a que la Diputación realice por sí la cobranza de cédulas en aquella zona, y solicita la reducción del tipo en algunas cédulas.

—El de Cartagena remite por duplicado la liquidación de la cobranza de cédulas en el periodo voluntario de 1928.

—Se remite al ingeniero-jefe de Obras Públicas el proyecto del camino vecinal que partiendo de la carretera de Puente Nuevo a la de Torreveja a Balsicas en Sueña, enlace con el camino vecinal de Pacheco a Balsicas pasando por Avilés.

—Al ingeniero-jefe de Obras y Vías provinciales se remite a infor de la instancia de don Domingo Beheñi solicitando autorización para edificar en las lindes de un camino vecinal.

Se reserva con bendición a las siete (oficial) de la tarde.  
Día 27.—En Capuchinas.  
Día 28.—En la Merced.

### Cultos

**En la Catedral.**—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.  
**En María Reparadora.**—Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

## Notas de enseñanza

### De la Sección

La Sección de primera enseñanza de Alava, remite certificado de oposiciones expedida del maestro nacional don Joaquín Molina Rojas.

—A don Isidoro Pérez Burgos, maestro de Sección de la Graduación Baquero, de la capital, se le pide su título administrativo para extender la nueva diligencia al sueldo de 4.000 pesetas, en virtud de oposición restringida.

—Idem de don Juan José Perona, Ruiz, maestro de las Graduadas García Alix, al sueldo de 3.500 pesetas.

—Idem de don Jesús Carrillo del Valle, maestro de Cartagena, a 3.500 pesetas.

## Gobierno civil

### Visitas al gobernador

El señor gobernador civil, ha recibido las siguientes visitas:

Don Manuel Clavijo Carrillo, jefe provincial de U. P.; don Juan Hernández Castillo, vicepresidente de la Diputación provincial; señor marqués de Ordoño, alcalde de esta capital; don José del Portillo Valcárcel, abogado; don Leandro Ponce, alcalde de Albuñol; don Miguel Pérez Ros, alcalde de Fuenteálamo; don José Arroyo, presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Cartagena; don Juan García Clamencia, secretario de la Junta provincial de Beneficencia; don Ezequiel Cazaña, inspector-jefe de primera enseñanza; don Serafín Murcia, oficial de la Jefatura de Minas; don Fulgencio Meseguer, secretario de la Junta de transportes.

## Sucesos

### Choque de camiones

En el kilómetro 811 de la carretera de Madrid a Cartagena chocaron los camiones 3.713 de Ceuti y el 5.722 de Abarán, quedando los dos vehículos completamente destruidos.

A consecuencia del choque resultaron heridos los ocupantes del camión de Abarán, Antonio García Gómez, Jesús Cobarro Gómez y Francisco Molina Molina, todos con contusiones de carácter leve.

Los heridos fueron asistidos convenientemente.

### Amenazas de muerte

En Ricote, Jesús Alensa Guillamón de 17 años, denunció a la guardia civil a un sujeto llamado Antonio Martínez Molina, de 62 años, el cual le amenazó de muerte por rechazar Jesús ciertas proposiciones que aquel le hizo.

### Un carterero denunciado

Ha sido denunciado por la guardia civil el carterero del barrio de Los Dolores, de Cartagena, por haberse des cubierto que éste entregaba la correspondencia para su reparto a un hijo suyo llamado Pedro Alcalde Mateos, ocasionando con ello irregularidades y deficiencias en el servicio.

### Dos amantes que se fugan

En Archena fueron detenidos los

amantes Antonio Pérez Jiménez y María Jesús San Nicolás, de 29 años, casada.

Esta se fugó del domicilio conyugal y abandonó a dos hijos de corta edad que de su matrimonio tiene. Además le sustrajo el marido cien pesetas que este guardaba en un armario.

### Un horchatero de malas pulgas

En la calle de Cánovas del Castillo, del vecino pueblo de Abarán rieron ayer dos individuos de este pueblo.

Un muchacho de 14 años llamado Jesús Carrasco Pérez, se acercó al horchatero ambulante Antonio Gómez y le pidió un vasito de horchata que este le sirvió.

De pronto comenzaron a discutir pues Jesús no le pagaba la consumición que había hecho.

Antonio, indignado, sbofeteó y maltrató al otro, entre la protesta de los que presenciaban el hecho.

El horchatero fué detenido por la guardia civil.

## Letras de luto

### Defunción

A la avanzada edad de 79 años falleció ayer en esta capital el señor don José Ruiz Poveda, persona que por sus bellas prendas morales y afabilidad de su trato gozaba en Murcia de merecidas simpatías y contaba gran número de amistades.

El acto de la conducción de su cadáver, que tendrá lugar esta mañana a las nueve desde la iglesia parroquial de Nonduermas, pondrá de relieve por última vez los afectos que en vida había sabido crearse el finado.

Reciban nuestro más sentido pésame sus familiares, muy especialmente su hijo don Enrique, doblemente dolorido por recentísima desgracia y su nieto, nuestro estimadísimo compañero en la Prensa don José Ruiz del Toro, deseándole mucha resignación en este amargo trance.

## NOTICIAS

### El día 24 de los corrientes

recibió las aguas bautismales de manos del M. I. Sr. D. José Cerdá Escandell, canónigo arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral y en la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María, la angelical criatura María Luisa del Pilar Sánchez de Vallejo, hija de nuestros distinguidos amigos don Félix Sánchez Pérez y doña Aurora de Vallejo y Guíjarro.

Actuaron como padrinos los tíos de la nueva cristiana doña María Luisa de Vallejo, de Jiménez Peña, y su hermano don Luis Angel.

Recibían los padres de la bautizada, padrinos y demás familia, nuestra más sincera felicitación por tan fausto acontecimiento.

## PARA VISITAR

LA EXPOSICION IBERO-AMERICANA LEA USTED EL ANUNCIO QUE SE PUBLICA EN LA 3.ª PLANA

### De veraneo han salido:

Procedente de Vejez Rubio y parca Mazarón, don Mariano Yifera. De Alicante para Bullas, don Remigio García Gil.

Para Roldán Sandalio Rosique. Para Fuente Librada, don Francisco Cano Jiménez.

Para Beniel, doña Aurora Sánchez.

Para San Javier, don Salvador Illán.

Para Pacheco, don Amalio F. Delgado.

Para Barcelona, don Antonio Acosta.

Para La Ribera, don Emilio Palazón.

Para Torreveja, don Francisco Martínez Albarracín.

### Con objeto de asistir a la asamblea de Exploradores, que se ha de celebrar en Inglaterra, ha salido para Liverpool nuestro amigo el inteligente fotógrafo don Carlos Mateo López.

## Colonias escolares

El día 31 del corriente julio, a las cinco y media de su mañana, tendrá lugar la salida de la segunda Colonia mixta, para la sierra Española. El punto de reunión para el embarque será en la posada del Molecón.

Los autos no esperarán a niños rezagados.

A cuyo tiempo se manifiesta a los respectivos familiares que en ese mismo día, de once a una, llegarán al indicado punto, posada del Molecón, los niños que forman la primera Colonia.—La Comisión.

## CARIDAD

La implora José Serrano Muñoz, que vive calle Pintor Sobejano, 3 (Mesón), por encontrarse gravemente enfermo y en gran necesidad.

## NOTAS DEPORTIVAS

### El partido del jueves

El pasado 25, como se anunció oportunamente, se celebraron en el campo de Zuñonda dos partidos del torneo de fútbol organizados por el Imperial.

Primeramente contendieron el Arenas y el Obrero, que venció por dos a cero.

Después el Sporting y el Reserva del Imperial celebraron su primer partido.

Hubo varios lesionados por parte del Reserva y también las correspondientes despedidas del campo de juego.

Ganó el Reserva por dos a cero, lográndos en la segunda parte y cuando se encontraba con nueve jugadores. Los tantos fueron marcados magistralmente por Cerezo.

El vencedor alineó a Iniguez; Cccinas, Soler; Lázaro, Orenes, Mateo; Virivi, Cerezo, Montes, Pinar y Vera.

Arbitró Albaladejo con imparcialidad.

El Imperial, en vista de los desagradables sucesos a que dió lugar el partido de referencia y ante la perspectiva de otros incidentes venideros, ha suspendido definitivamente el torneo.

### EN JAVALI VIEJO

Javali Viejo-Nora 3 C. D. Cervantes 1

El jueves festividad de Santiago jugaron en esta el Cervantes de Cartagena y la U. D. Javali Viejo-Nora.

El partido resultó muy emocionante, por el gran tren con que empezaron jugando los de casa, que hicieron un buen partido, en especial la línea de medios que hizo un partidazo enorme, a ella se debe el triunfo del equipo en mayor parte.

El Cervantes es un gran equipo, desarrollando su juego con pases cortos que muchas veces pusieron en gran peligro la portería defendida por Telesforo. Lo más flojo del equipo el portero, que se mostró poco seguro.

Los tantos los marcaron el primero Gómez II al rematar un chut de Avilés; al poco consigue el Cervantes el empate por mediación de su interior derecha y dos minutos después Bicho consigue el desempate.

En el segundo tiempo el juego fué menos vistoso debido al gran tren con que jugaron el primero, consiguiendo los locales otro tanto al convertir el Bicho un penalty con que fué castigado el Cervantes.

Arbitró un aficionado cartagenero, no haciéndolo muy mal pero tirando un poco para su equipo, no pitando ningún penalty de los muchos que hicieron los suyos.

Los mejores por la U. D. Javali Viejo, Honorio, Abellán, Avilés y Gómez, y por el Cervantes la defensa y el medio centro.

## EN ALHAMA

El notable equipo Comercial de Murcia, vencedor el pasado domingo del Imperial, ha sido netamente vencido en esta por el titular, por cuatro a dos.

El partido fué bueno, particularmente en el segundo tiempo, en el que los locales, arrollaron materialmente a los chicos del Comercial, marcando tres tantos de irreprochable factura.

Se distinguieron, por el Comercial, Joselito, Bolívar, Mosqueras y Bobi, y los locales todos bien.

El arbitraje a cargo de Plácido, imparcial.

## CAMPO DEL RIO

Campos del Rio deportivo, 7.—C. D. España, de Murcia, 1.

El día de Santiago, se celebró un interesante partido entre el Club deportivo España, de Murcia y el Campos del Rio deportivo.

El España, venía muy reforzado. En él figuraban jugadores del River, Iberia y de otros equipos de la capital.

Empezó el partido con dominio del España, cuya delantera combinó con gran perfección, causando su juego sensación en el público. Este equipo realizó un juego precioso y fruto de él, fué el precioso tanto que obtuvo.

Con este tanto en contra, se anuló el Deportivo, haciendo un brillante juego. Su delantera jugó horrores y en pocos minutos, consiguió dos hermosos tantos.

Con el resultado de dos a uno, a favor de los de casa terminó el primer tiempo.

Comenzó el segundo, con dominio del Campos, que hizo uno de sus mejores partidos. Todos estuvieron muy bién.

La delantera hizo un formidable partido, destacándose la tripleta central. En este tiempo consiguió cinco goals más, cual de ellos más hermoso y de mejor factura.

El público aplaudió sin cesar y verdad que lo merecieron.

El España, también jugó muy bién, pero no pudieron con sus contrarios en una tarde tan plena de aciertos. Este equipo es uno de los mejores que nos han visitado su juego ha gustado mucho y no es de extrañar que pronto se repita el partido.

Los tantos del Campos los marcaron: tres Almagro, dos Buendía; uno Abenza y el otro Garrido, de penalty. El Deportivo, tiró fuera otro penalty intencionadamente.

El del España, lo marcó Zorita. Arbitró el señor Cordero, de Murcia, que lo hizo con gran imparcialidad.

España: Los equipos se alinearon así: Huson, Martínez, Castillo, Lorente, Caro, Arenas, Zorita segundo, Zorita primero y Alemán.

Campos del Rio: García, Cayetano, Ayala, J. Buendía, Cayuela, Antón, Abenza, Almagro, Garrido, M. Buendía y Barquero.—C.

26, a las 11 n.

Madrid.—Este mediodía, cuando el mozo de la estación del Norte Wenceslao Martín se encontraba en el depósito de objetos y equipajes abandonados realizando una inspección en los que allí esperan a que sean reclamados por los viajeros que los perdieron, notó que de una de las maletas allí almacenadas salía un fuerte olor.

Sospechando cual pudiera ser su contenido la abrió, y comprobó que contenía un cuerpo en descomposición.

Inmediatamente dió cuenta del hallazgo a sus superiores, al gabinete sanitario de la estación y al juzgado de guardia.

El médico del gabinete de la estación que acudió a reconocer el cadáver hallado, certifió que se trataba de un feto femenino de término.

A las dos de la tarde llegó a la estación el juzgado de guardia acompañado del médico forense señor González, quien luego de proceder a examinar el feto dictaminó en igual forma que lo había hecho su compañero.

Inmediatamente el juzgado comenzó a instruir diligencias, resultando de ellas que la maleta en cuestión fué hallada hace tres meses por el mismo mozo que ahora la había abierto, debajo de uno de los asientos de un vagón de tercera del expreso de Asturias, dando entonces conocimiento del hallazgo de la maleta a sus superiores, la cual pasó al almacén correspondiente en espera de que fuera reclamada.

Los agentes de la brigada de ferrocarriles han comenzado sus averiguaciones para ver de encontrar al viajero que la dejó abandonada, creyéndose que se trata de uno de tantos casos en los que una mujer que trata de ocultar su deshonra, al ver que la criatura nació muerta, emplea

esta medio para hacerla desaparecer.

El suceso de la Gran Vía El juez que instruye el sumario por el suceso de la Gran Vía, continuó hoy sus actuaciones.

Ante él declaró el propietario de una taberna de la Corredera, en la que el agresor pasó parte de la tarde y de la noche del día en que se desarrolló la agresión.

El dueño de la taberna ha manifestado que el agresor sostuvo allí varias discusiones y altercados, abandonando el establecimiento de tan mal humor, que antes de salir de él lo insultó y provocó, no haciéndole caso alguno a sus bravatas.

### Concurso de tiro

En el Campamento de Carabanchel se ha celebrado esta mañana un concurso de tiro entre oficiales, clases y guardias del Cuerpo de Seguridad.

Por disposición del Director general del mismo los concursantes fueron trasladados al Campamento en tranvías especiales.

El concurso comenzó a las siete de la mañana, y en él participaron once oficiales y 45 clases y guardias, seleccionados entre todos los del cuerpo mediante pruebas eliminatorias.

Terminó a las nueve, y cuantos en el intercurso demostraron gran destreza.

Con arreglo a su resultado, los premios se adjudicaron en la forma siguiente:

Premios para tenientes: Primero, consistente en un reloj de oro, al teniente don Estililo Muñoz.

Segundo, consistente en un estuche de aseo, al teniente don Eduardo Santos.

Tercero, consistente en unos botones para puños, al teniente don Marcelino Munguis.

También se concedieron premios en metálico a las clases y guardias, siendo su importe de cien pesetas como máximo.

Todos los premios habían sido donados por el director general de Seguridad, el cual hizo el reparto de los mismos.

## EXTRANJERO

### El estado de Poincaré

26, a las 3 t.

París.—Se rumorea con gran insistencia que el estado de Poincaré se ha agravado notablemente, y que el martes se celebrará una consulta de médicos.

### Incendio en una fábrica

Tánger.—En una fábrica de corcho de Rabat se ha producido un formidable incendio que la ha destruido casi totalmente, así como a la mayor parte de las existencias.

Las pérdidas se calcula que ascienden a trescientos mil francos.

### Una detención

26, a las 5 t.

París.—Ha sido detenido el nuevo gerente del periódico comunista «L'Humanité» por dedicarse a excitar a la desobediencia a los elementos militares.

### Un vuelo de Moscú a Nueva York

Roma.—Se da como cierto que el día de agosto, un avión ruso emprenderá un vuelo para realizar sin escala la travesía de Moscú a Nueva York.

### Briand sustituirá a Poincaré

26, a las 5 t.

París.—El periódico «L'Echo de Paris» dice hoy que en el caso de que en la consulta que se celebrará el martes los médicos acuerden que a Poincaré le conviene disfrutar de una temporada de descanso y se acuerde que prolongue su reposo, Briand, de acuerdo con el presidente del Gobierno, asumirá la dirección de los asuntos de la política exterior, continuando en los que se estaban desarrollando en los momentos actuales.

### Noticia desmentida

Berlín.—En los Círculos bien informados desmienten la noti-

cia circulada ultimamente de que Alemania se haya ofrecido como mediadora para la solución del conflicto ruso chino.

## Un vuelo de Guatemala a Cuba

Guatemala.—El aviador García, acompañado del mecánico Mermel, emprendió a las ocho de la mañana de ayer desde el aeródromo de la Libertad, situado en la provincia de Flores, un vuelo directo a Cuba.

### Las detenciones de rusos en China

Moscú.—La Agencia Tass dice que según las noticias oficiales, las detenciones de súbditos rusos decretadas por las autoridades chinas ascienden a varios centenares.

En otros informes se dice que se han organizado numerosas partidas de «rusos blancos», las cuales avanzan, convenientemente armadas, hacia la frontera soviética.

El personal de la embajada china en Moscú salió para Finlandia, luego de hacer entrega del archivo de la misma al personal de la Embajada de Alemania.

Continúa el vuelo con aprovisionamiento

San Luis de Missisipi. El avión «San Luis», tripulado por los pilotos Dale y O'Brien, continúa en el aire a pesar de haber batido el record de vuelo continuo con aprovisionamiento de esencia.

## El día en Barcelona

### Una nota del Gobernador

26, a las 3 t.

Barcelona.—El gobernador civil ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dá cuenta de que por disposición del ministro de la Gobernación ha sido desterrado por un mes a un pueblo de la provincia de Tarragona el corresponsal de un periódico en Reus, llamado Salvador Torrell.

En la nota se añade que el destierro se ha decretado: «In de que tenga un mes para aprender el castellano, que buena feite le hace.

### Los aviadores llevan en el aire 300 horas, y se proponen llegar hasta las 500.

## El Congreso de La Unión General de Trabajadores

Madrid.—El Comité ejecutivo de La Unión General de Trabajadores ha acordado aplazar la reunión convocada por el Comité nacional para el día 5 de agosto hasta que haya aparecido el decreto de ampliación en los puestos de la Asamblea Nacional.

## CARTELERA

### GRAN CAFE DEL PARQUE

Programa para hoy.—A las ocho tarde y a las diez y media noche.—Cine y Variedades.—Películas cómicas. Ruidoso éxito de la grandiosa estrella Lolita Martínez, y del Gran Cuadro Flamenco (Blas Fernández, guitarrista y Francisco Gallardo «El Soldado, cantor). Fin de Fiesta, «Juerga Andaluza», por los tres artistas ¡Éxito clamoroso! Orquesta Murcia.

### MEDIA LUNA CINEMA

Programa para el próximo domingo.—Desde las tres y media en punto: La colosal producción americana en cinco partes, titulada «La ley del tortazo», interpretada por el célebre caballista Buddy Roosevelt.

### CINE POPULAR

Programa para el próximo domingo.—Desde las tres y media de la tarde.—La colosal producción del Oeste americano, en cinco partes titulada «Por la fuerza de los puños», interpretada por Tom Tyler, Chispita y Vivaldes.—Estreno del emocionante drama americano en cinco partes, titulada «El sombrero marcado», interpretada por el formidable caballista Charles Jones.

## MERCADOS

### Frutas y hortalizas

Cotización del día 26 en la Lonja: Patatas, 800 pesetas los 50 kilos; tomates, 750; hageas, 1000; pimientos menudos, 1500; pimientos gordos, 3200; chirimías, 1750; cebolla seca, 3000; claudias, 1750; tomates peras, 1250; melocotones, 3000; ajos secos oro, 5000; peras 2750; ciruelas, 2000; melones, 800; limones, 900; sandías, 800; peros, 1250.

Géneros de cuenta por docena. Calabaza totanera, 700; pepinos, 050; calabazas tiernas, 040; cebolla tierna, 080; berenjenas, 070; lechugas, 070; rábanos, 040.

### Pescados y mariscos

Precios en la Pescadería. Morluza, 6 pesetas kilo; pescadilla, 4; calzón, 2; emperador, 2; mujol, 250; magres, 160; salmónetes, 6; sardina, 160.

## Confederación H. del Segura

### Régimen de embalse

Volumen del embalse del pantano de Talave, 28.987.560 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 866.851 metros cúbicos.

Volumen total embalsado en el Alfonso XIII 16.232.966, teniendo un desagüe de 000.000 metros cúbicos.

Volumen total embalsado en el pantano de Puentes 1.632.298 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 46.483.

Murcia 26 de Julio de 1925.

## Vida Religiosa

Santoral.—Día 27 de Julio de 1929.—Sábado.—San Pantaleón.—San Mauro.—Santa Juliana y Semproniana.

La Misa y oficio divino de la octava de Santiago, apóstol, con rito semidoble y color encarnación.

El mes de Julio consta de 31 días y está consagrado a la Virgen del Carme y al apóstol Santiago.

El toque de alba, a las cinco de la mañana.

El toque de oraciones, a las nueve de la tarde.

El toque de Animas a las diez de la noche.

Vela y Alumbrado. Se descubre con Misa rezada a las ocho y media (oficial) de la mañana.

EL SEÑOR  
**Don José Ruiz Poveda**  
Ha fallecido a los 79 años de edad  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.  
Sus desconsolados: esposa, doña Carmen Martínez y Martínez; hijos, don José, don Julio, don Enrique, doña Estrella, doña Carmen, doña Concha, doña Ana María, doña Angeles y doña Remedios Ruiz Martínez; hijos políticos, doña Tecla Sanz Miralles, doña Rosario del Toro y Sánchez, don Ramón Inglés Ios, don Julio Alarcón López (ausente) y don Manuel Martínez Ródenas (ausente); hermanas, doña Isabel y doña Matilde; hermanos políticos, entre ellos don Santiago Martínez y Martínez; nietos, nietos políticos, sobrinos y demás familia;  
Ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y así tan a su entierro, que se celebrará hoy a las nueve, en la parroquia de Norduermas, anticipándoles las gracias.  
Murcia 27 de Julio de 1929.  
Casa mortuoria: Carretera de Alcantarilla, Casas de don Enrique Miñano, núm. 4.

## Colonias escolares

El día 31 del corriente julio, a las cinco y media de su mañana, tendrá lugar la salida de la segunda Colonia mixta, para la sierra Española. El punto de reunión para el embarque será en la posada del Molecón.

**EXPOSICION IBEROAMERICANA - SEVILLA, 1929**

TEMPORADA DE VERANO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE

«CIUDAD JARDIN» GRAN PLAZA DEL NERVIÓN

4.000 CÓMODOS ALOJAMIENTOS  
EXTRAORDINARIAMENTE ECONÓMICOS  
"VIAJES SEVILLA"  
TODO COMPRENDIDO

LO MAS NUEVO, ALEGRE, FRESCO,  
SANO Y PINTORESCO DE SEVILLA  
CLASE A-E CONÓMICOS  
CLASE B-ULTRAECONÓMICOS

CLASE A POR 3 DIAS  
**101 Ptas.**  
TODO COMPRENDIDO

CLASE B POR 3 DIAS  
**81 Ptas.**  
TODO COMPRENDIDO

Autobús, Estación, ida y vuelta.  
Alojamiento, nuevo e independiente  
Pensión completa, (dos comidas y desayuno)  
Pase gratuito para viajar en todos los tranvías de Sevilla.  
Entrada gratis a la Exposición y visita a la Plaza de España y todos los Pabellones Oficiales.  
Comprendida también toda clase de propinas, servicios, impuestos, agencias, etc.

PIDA HOY MISMO UN CARNET DE «VIAJES-SEVILLA»  
EN LA ADMINISTRACION DE EL LIBERAL DE MURCIA, JARA CARRILLO, 1

NOTA:—Infórmese de la ENORME REBAJA de PRECIOS que hacen todas las COMPANIAS de FERROCARRILES en los BILLETES para SEVILLA

**CURACION DE LAS HERNIAS**

**INTERESA SABER:** Que el reputado y bellísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el HOTEL MADRID (Lucas, 4) únicamente el próximo lunes día 29 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los precisan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos otros como un guante. No hay más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que se hallará en Murcia y en el HOTEL MADRID, (Lucas, 4) únicamente el próximo lunes día 29 del actual.  
NOTAS: En Alicante el día 28 en el Hotel Palace y en Cartagena el día 30 en el Hotel Francia y Paris.  
TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

**"LA MODA PRACTICA"**  
ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL

LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes.  
Para suscribirse bastará cortar y enviar a la ADMINISTRACION de LA MODA PRACTICA, Jara Carrillo, 1, Murcia, el siguiente

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

Señor administrador de LA MODA PRACTICA:

D. \_\_\_\_\_

domiciliado en \_\_\_\_\_

calle de \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ desea suscribirse a LA MODA PRACTICA.

(Fecha y firma).

**FABRICA DE JABONES**  
de Esteban Conesa Paredes  
Marca «LA PAJARITA»  
LOBOSILLO

**¡MADRES! SE VENDE**

La salvación de los niños en el período de la dentición, es la verdadera Dentición, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedirla en farmacias y droguerías.

Una casa amueblada en Los Alcázares, orilla de la playa. Razón: Plaza San Bartolomé, 1 y 2, Murcia.

**SE VENDEN**  
Ardilleros a Dos Reales Metro.  
Peñera de Hijo de Alonso Palazón. San Bartolomé, 9, Murcia.

**SECCION ESPECIAL POR PALABRAS**  
DE UNA A OCHO PALABRAS, 30 CTMOS. CADA PALABRA MAS 5 CENTIMOS

**LEY DEL TIMBRE**  
Según dispone el artículo 100 de la vigente Ley del Timbre, los sellos de franqueo de pagar este impuesto, son arrojados a la siguiente escala:  
Hasta 10 ptas. . . . . Ptas. 0,10  
De 10,01 a 100 ptas. . . . . 0,15  
De 100,01 a 250 ptas. . . . . 0,30  
De 250,01 a 750 ptas. . . . . 0,50  
De 750,01 a 1.200 ptas. . . . . 1,20  
De más de 1.200 ptas. . . . . 2,40

**PERSIANAS**  
De todas clases, gran barato Plaza San Antonio, 9. Retenería. Teléfono 2547.

**NODRIZAS**  
(Sección especial para amas de cría, a 30 cts. inserción)

Amas de cría para su casa, de 27 años de edad, leche de un mes. Razón: Puerta Nueva Partido de la Flota, preguntando por María García. (31)

Amas de cría para su casa de diez meses. Razón: Camino del Palmar, al lado de la casa del Perdo, preguntando por Carmen Hernández Alcazar. (32)

Amas de cría para su casa o la de los padres, de 24 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Monteaquedo, Lumbres, preguntando por Carmen Basconaña Martínez (La Puerta). (33)

Amas de cría para casa de los padres, de 24 años de edad, de ocho meses. Razón: Calle del Esparragal, preguntando a la casa del cartero o al de la herencia, por Isabel Prior. (34)

Amas de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de 20 meses. Razón: Camino de Monteaquedo casa de la Gloria, preguntando por Antonio Nicolás García. (35)

Amas de cría para casa de los padres, de 26 años de edad, leche de quince días. Razón: Camino del Palmar, junto a casa de Pepe el Galez, preguntando por Julia Zaragoza Palmes. (37)

**VENTAS**  
Plojo Rojo.—Fumigad con paquetes fórmula Americana; mueren instantáneamente. Frío, 2 pesetas. Combate también el heno. Almacenes: Escaribano, Benisaján.

Se vende una casa, Carnicerías, 2 y 4. Kiosco periódico; Plano San Francisco.

Se venden: una instalación de cine, muy usada, Pathé, casi regalada, y otra Gammon muy nueva y completa; una coxa de hienas, una doble, dos arcos, uno espejo, resistencias, motor etc. etc., en buen precio. Pueden verse y tratarse en el taller de reparaciones de bicicletas de Pozo, calle de Bonerías, 18.

Se venden: ayuda a la natrificación, leche de los defectos de alimentación y facilitando a las vacas lecheras la fácil digestión y asimilación de los alimentos.

**VARIOS**  
Se compran novelas y revistas. Kiosco periódico, Plano San Francisco.

Dependiente de Farmacia, 18 años de prácticas se ofrece, informarse en esta Administración.

Mecanografía. Enseñanza rápida económica. Plaza Trinitaria, 18, 8º.

Vainicas. Se hacen con prontitud y esmero. Avenida Canalejas, 4, tercero.

Toda la correspondencia para EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 64, para que se reciba en mayor rapidez.

Volck. Moderno insecticida agrícola de fama mundial.

**¿QUEREIS LA SALUD?**

Cura preliminar de la sangre. Poderoso reconstituyente. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta farmacias y droguerías. Depósito: Juan Martín, Alcalá, 9, Madrid.



**Ferro-Quina-Bisler**

**Persianas**  
Antes de comprar compruebe calidades y precios de esta casa. FUSTRR. Sociedad, 17, Teléfono, 1216.

**LA PUERTA DEL SOL A SU CLIENTELA**

Se traslada este establecimiento, provisionalmente, por reedificación de la casa, a su almacén

**Plaza de Hernández Amores, núm. 4**  
(Frente a la Sacristía de la Catedral)

**NOTA:** Esta casa, mientras dure esta reforma, realizará sus operaciones a precios de almacén.

**Automóviles diarios a Torrevieja y Vicoversa**  
Desde el día 25 de Julio en adelante

**ROJEL**

Salida de Murcia: Plaza de la Cruz, 8 mañana  
Salida de Murcia: Plaza de la Cruz, 7 tarde  
Salida de Torrevieja: Puerta Café España, 7 mañana  
Salida de Torrevieja: Puerta Café España, 4 tarde  
Encargos para asientos, Garage Circo y Cerveteria de la Plaza de la Cruz.—Tlfo. 1401

**CALEFACCIONES SANEAMIENTO y FUMISTERIA**

Modernas por vapor y agua caliente. Centrales y por pisos independientes.

Baños, lavabos, bidets. Inodoros, cisternas, duchas, grifería, espejos.

Cocinas económicas portátiles, medias cocinas y otros.

Ventas e instalaciones; proyectos y presupuestos gratis

José Guillamón Martínez. Casa Central: Sagasta, núm. 7, dp.— Teléfono 33.875 - Madrid

UNICO DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA SAN BARTOLOME, 1 y 2. Teléfono Automático 1809 - Murcia.

**Un sabor delicioso, desconocido y de exquisita AROMA**



Un vaso de Coca-Cola es un deleite del paladar

El gusto delicioso de esta bebida ha suscitado siempre el entusiasmo entre las personas de experto paladar. Aquellos más conocedores en la elección de bebidas, que buscan siempre alguna distinta a las ya gustadas, fueron los primeros que supieron apreciar el sabor de Coca-Cola y su aroma incomparable.

La popularidad de Coca-Cola crece por momentos... Actualmente en el mundo entero, ocho millones de botellas se consumen cada día.

Los productos de catorce frutas distintas son la base de la composición de Coca-Cola, y a ellos debe sus condiciones vigorizantes. En cualquier época del año—cuando se sienta cansado o deprimido—un vaso de esta espumosa bebida le proporcionará un grato bienestar.

Pruébela hoy mismo. Le entusiasmará. Pídala en el café o bar más próximo



Marca registrada  
Precio. Ptas. 0,40 botella

**"NOGAT"**  
Producto especial MATA-RATAS

**EL TERROR DE LAS RATAS**

LA SENTENCIA A SU MALVAR

El Mata-ratas «NOGAT» constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y roedores. Se vende a 50 céntimos paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en Farmacia Gelart, Princesa, 7, y Droguerías Vidal y Ribas, etc. en principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

PRODUCTO DEL LABORATORIO SOKATARG  
Calle del Ter, 16. Tel. 50781.—BARCELONA

NOTA: Dirigiéndose y manteniendo al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de correo el importe, mas 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio, a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

**PEDID en todos los buenos garages los lubricantes AIGLON AUTO-OIL**

**LA PELICULA DE FAMA MUNDIAL**

**Película "Kodak"**

DE CALIDAD INIMITABLE

¿Por qué los aficionados de todos los países exigen siempre Película "Kodak" para sus trabajos fotográficos?  
¿Por qué la Película "Kodak" es considerada universalmente como el tipo perfecto de la película fotográfica?  
¿Por qué es reconocido por todos que la emulsión de la Película "Kodak" es de calidad superior inimitable?

Porque su notable rapidez permite grandes velocidades.  
Porque su proverbial regularidad asegura al aficionado un resultado uniforme y constante.  
Porque su larga duración hace se conserve inalterable.  
Porque su gran finura de grano hace que los clisés "Kodak" puedan ampliarse a cualquier tamaño.  
Porque es ortocromática y sensible a todos los colores.  
Porque su latitud permite corregir cualquier error del aficionado en el cálculo de la exposición.  
Porque rinde fielmente las mas delicadas tonalidades.  
Porque es fabricada por los mismos que la inventaron y han venido perfeccionándola constantemente hasta aquí.

Exija Ud. pues, siempre, la Película "Kodak" la unica en la que puede Ud. tener absoluta confianza

Kodak, Sociedad Anónima, Puerta del Sol, 4 - Madrid

**DIGESTONA CHORRO**  
Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando **DIGESTONA CHORRO**

Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pesetas caja.—Rechazad las imitaciones.

Table with 2 columns: Temperature type (Maxima, Minima, Evaporación, Lluvia) and values (30.3, 19.8, 17.0, 00.0).

Bajo el gobierno de la dictadura civil

Presidido por el monarca se celebra en Palacio el anunciado Consejo de ministros

Pasa a la reserva el teniente general Castro Girona Se conceden recompensas a los guardias civiles de Miguelturra

La que publica la «Gaceta»... Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica una Real orden disponiendo que las plazas de profesores y maestros de talleres y laboratorios de las Escuelas de Trabajo se prevean en lo sucesivo por concurso de méritos y exámenes de aptitud.

Por otra Real orden inserta en la «Gaceta» se amplía por plazo ilimitado el tiempo en que queden acogidos los mozos del reemplazo de 1923 y de años anteriores a los beneficios de la ley de 28 de octubre de 1927.

Por otra disposición se aprueban con carácter definitivo los estatutos del Banco Exterior de España.

Firma de Economía... Entre los decretos firmados esta mañana por el monarca, figuran los siguientes:

Ampliando la ley de bases de Junio de 1911.

Incluyendo en el censo de las Cámaras a cuantas personas se dediquen a ejercer la industria, el comercio o la navegación.

Aprobando los reglamentos orgánicos de las Cámaras de Comercio, industria y navegación.

Reformando la ley de propiedad industrial.

Organizando las plantillas de los Registros de la Propiedad industrial.

Consejo en Palacio... A las diez de la mañana los ministros quedaron reunidos en Palacio para la celebración de un Consejo.

La reunión tuvo lugar en las habitaciones del duque de Génova, que actualmente ocupa de un modo provisional don Alfonso.

Todos los ministros acudieron a Palacio de chistera y levita, salvo los militares que fueron de uniforme.

El único ministro que faltó a la reunión fué el de Justicia y Culto, que como se sabe se encuentra en Santiago para presidir los actos de la Fundación Figueiras, de la que es patrono mayor.

Termina la reunión... El Consejo debió de ser muy laborioso dada su larga duración, pues los ministros no abandonaron el regio alcázar hasta la una y cuarto de la tarde.

Manifestaciones de Estella... A la salida del Consejo, el marqués de Estella hizo las siguientes manifestaciones a los periodistas:

En el Consejo que hemos celebrado bajo la presidencia del monarca, he dado cuenta en primer término a don Alfonso de los asuntos de política exterior, enterándole en primer término de los incidentes habidos en el conflicto ruso-chino y de la última crisis portuguesa.

También he sometido a la firma del soberano numerosos decretos de los distintos departamentos y varias reales.

Además ha firmado el rey los decretos referentes a los concursos relativos a los servicios de radiodifusión y las bases para la estructuración agropecuaria.

Un obsequio de don Alfonso... El rey ha tenido para mí—siguió diciendo el general Primo de Rivera—una delicada atención consistente en el regalo de una magnífica pitillera de mucho mérito y valor.

La pitillera lleva grabada en su parte superior la corona real etc. oro.

La ampliación de puestos en la Asamblea... También—prosiguió el presidente del Gobierno—he enterado al rey de los extremos principales referentes al aumento de puestos en la Asamblea Nacional, a los que el rey ha dado su probación en principio.

Don Alfonso ha considerado este decreto como muy interesante, y se lo remitirá a Santander tan pronto como esté terminado.

El rey saldrá para Santander a primera hora de la tarde, proponiéndose pasar allí los meses de agosto y septiembre, realizando durante ellos algunos viajes breves a Madrid, que se anunciarán oportunamente.

En octubre don Alfonso marchará a Sevilla y Barcelona para realizar una nueva visita a las Exposiciones.

Nuevo Consejo... El general Primo de Rivera terminó su conversación con los periodistas manifestándoles que a las seis de la tarde los ministros volverían a reunirse en Consejo para ultimar algunos asuntos que habían quedado pendiente en el de la mañana.

El Consejo lo terminaremos antes de las nueve de la noche, pues algunos ministros piensan emprender esta misma noche su viaje veraniego.

El conde de los Andes saldrá esta misma noche.

Yo lo haré muy pronto, marchando a Mondariz donde permaneceré hasta mediados de Agosto.

Luego iré a Bilbao, Santander y Asturias, y en septiembre regresaré a Madrid para proseguir mi trabajo.

Lo que dice el conde de los Andes... El conde de los Andes manifestó a los periodistas que había sometido a la firma del monarca los decretos relativos a la propiedad industrial, la reforma de las Cámaras de Comercio y otros concediendo varias cruces del Mérito Agrícola.

Manifestaciones de otros ministros... El ministro de la Gobernación comunicó a los periodistas que había sometido a la firma del monarca el decreto sobre substancias tóxicas.

El de Marina dijo que había sido aprobado un decreto de su departamento por el que se concede una pensión de cinco mil pesetas a la viuda del capitán general de la Armada Fernández de la Puente.

El del Trabajo dijo que entre los decretos más salientes de su departamento figuraban el de la reorganización del mismo, y el de la reorganización del cuerpo de Geómetras del Catastro.

El rey a Santander... A primera hora de la tarde salió para Santander en automóvil el soberano.

Don Alfonso había almorzado en Palacio y se propone cenar en el de la Magdalena.

El veraneo de Calvo Sotelo... El ministro de Hacienda saldrá mañana para Comillas en el expreso de Santander.

Lo tratado en el Consejo... Los asuntos que contiene la referencia de los tratados en el Consejo de esta mañana, son los siguientes:

Hacienda.—Aprobando el régimen interior de los Colegios de Corredores de Comercio.

Concesión de créditos extraordinarios a diversos departamentos ministeriales.

Concesión gratuita al obispo de Pamplona del baluarte de Labriol y el Parque.

Aprobando el reglamento a que habrán de atenerse los ensayos de cultivo del tabaco.

Decreto relativo a los arbitrios a beneficio de la Exposición de Barcelona.

Trabajo: Organización de los servicios de dicho departamento ministerial con arreglo al decreto ley de 21 de junio último.

Aprobando el texto original y refundido del decreto sobre seguro ferroviario.

Reorganización del cuerpo de geómetras del Catastro, que en lo sucesivo recibirán la denominación de Auxiliares de planimetría catastral.

Aprobando las normas a que habrán de sujetarse las sociedades cuyo fin principal sea la intervención en los asuntos referentes a la emigración.

Otras referentes a asuntos de personal.

Ejército: Disponiendo que el teniente general don Alberto Castro Girona pase a situación de primera reserva con arreglo al artículo 8 del decreto de 2 de abril de 1928.

Promoviendo a teniente general al general de división don Rafael Pérez Herrero.

Idem a general de división al de brigada don Andrés Saliquet.

Idem a general de brigada al coronel de Infantería don Carlos Valle.

Disponiendo que pase a la segunda reserva el general de brigada don Luis Andrade.

Idem a situación de primera reserva el interventor del Ejército don Hermenegildo Sánchez, y que cese en el cargo que desempeñaba en la primera región.

Disponiendo que cese don Ricardo Royo Vilanova en el cargo de Rector de la Universidad de Zaragoza.

Firma de Fomento... Entre los 38 decretos del ministerio de Fomento firmados esta mañana figuran varios autorizando la realización de obras en carreteras, y otro por el que se autoriza al ministro para contratar por subasta la ejecución de las obras del nuevo tinglado del muelle de Alfonso XII de Cartagena.

La estructuración agropecuaria nacional... Los periódicos de esta tarde publican el decreto aprobado en el Consejo de esta mañana, conteniendo las bases para la estructuración agropecuaria nacional.

En el preámbulo de dicho decreto se dice que la Asamblea nacional ha estudiado y discutido el proyecto que por el presidente que suscribe se somete a la aprobación de V. M. después del acuerdo del Consejo de ministros, con el cariño y cuidado que la importancia del asunto requiere.

Viene desde hace tiempo la Dictadura robusteciendo e incrementando la vida provincial, creyendo dar así cumplimiento al sabio precepto por el que las Cortes de Cádiz quisieron hallar el justo equilibrio entre la autoridad del Gobierno y la libertad del ciudadano, procurando al mismo tiempo lo que contribuye a su mejora.

A este objeto, ya el Estatuto provincial ha otorgado a las Diputaciones facultades de las que en general han hecho buen uso, y parece llegado el momento oportuno para someter a la firma de V. M. este decreto que por la variedad y el interés de los asuntos que entran dentro de su radio de acción, requerirá el asesoramiento de técnicos y prácticos y la intervención de los usuarios que con ellos se benefician, todo sin faltar la vigilancia inspectora y la acción del Gobierno para conciliar los intereses provinciales y principalmente para no descuidar la atención sobre los organismos necesarios para su fomento.

Teniendo en cuenta estas consideraciones, el Gobierno ha recogido las razones expuestas en las luminosas discusiones sostenidas en la Asamblea a principios de este mes sobre este asunto, y presenta a la aprobación de V. M. estas bases que el ministro de Economía desarrollará después en disposiciones complementarias, ya que a él corresponde dirigir y vigilar su aplicación.

El decreto consta de catorce bases.

Según las referencias del Consejo celebrado esta mañana en Palacio, en él se ha firmado el decreto referente a la radiodifusión.

Parece ser que ha sido preferido por los ministros el sacar a concurso por medios indirectos la concesión de este servicio, a fin de que responda más perfectamente a las necesidades técnicas, culturales y artísticas y al desarrollo de los aspectos relacionados con el mismo.

La concesión de este servicio no prohibirá el que lo realicen también otras entidades, pero éstas no gozarán de las ventajas oficiales que se otorgarán a la concesionaria.

El material de radiodifusión sufrirá un aumento de un cinco por ciento, con el que se atenderá al fomento de la radiodifusión.

Se determinan también en el decreto la forma de allegar ingresos y recursos.

Con ellos se obtendrá lo necesario para el abono al concesionario y los gastos que origine la actuación de la junta técnica e inspectora de la radiodifusión, que se organizará en forma adecuada y con anterioridad a la resolución del concurso.

En lo sucesivo, cuanto dependa de la radiodifusión, quedará directamente sometido al Consejo de ministros, el que conocerá dichos asuntos por mediación de la referida Junta.

El Consejo de esta tarde... Madrid.—Desde las seis a las nueve y media de la tarde quedaron reunidos en la Presidencia los ministros.

A la salida dijo el Presidente que nada de particular había. Únicamente que se habían firmado varios expedientes de los diversos departamentos ministeriales.

Agregó el marqués de Estella que lo más saliente del Consejo había sido la creación de un patronato para restringir la im-

portación de artículos extranjeros.

Dijo también sobre este asunto que se creará un comité masculino y otro femenino, que tendrá por objeto la propaganda de los artículos nacionales.

Referencia del Consejo... Madrid.—A la salida de los ministros el conde de los Andes facilitó a la Prensa la siguiente referencia de los asuntos tratados en el Consejo de la tarde:

Relaciones Exteriores.—Nombrando al consejero de la embajada de París secretario permanente del Consejo a la Sociedad de Naciones.

Trabajo.—Expediente acordando presentar apoyo a la construcción de casas baratas y ultrabarratas que realizará el Ayuntamiento de Madrid.

Estableciendo trescientas becas con destino a jóvenes de 14 a 18 años que muestran actitudes para el estudio en las escuelas de primera enseñanza.

Economía.—Real orden adquiriendo determinada cantidad de semilla seleccionada con destino a la siembra del próximo año.

Gobernación.—Creación provisional de un servicio postal para las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Hacienda.—Una disposición sobre derechos pasivos del personal de Tribunal Supremo.

Guerra.—Expediente de adquisición de dos estaciones radiotelegráficas con destino al ejército.

Otra disposición concediendo el sueldo de suboficial a los sargentos que lleven más de veinte años de servicio.

Marina.—Expediente acordando la construcción de un destructor del tipo del «Churrua».

Fomento.—Aprobación de un expediente de obras en el puerto de Sevilla.

Ampliación del Consejo... Madrid.—De todos cuantos asuntos se ha tratado en el Consejo de hoy, el más importante es el de la construcción de casas baratas y ultrabarratas del Ayuntamiento de Madrid.

ULTIMA HORA... El autogiro aterriza por averías... 27, a las 3 md.

Cáceres.—En el lugar denominado Alto de Tijueles, aterrizó el autogiro Cierva por averías en el motor.

Se ha pedido el auxilio de mecánicos de Madrid para que reparen las averías.

Los aviadores resultaron ilesos.

¿Plantea la crisis el Gobierno francés?... París.—El Gobierno se ha reunido esta tarde en Consejo de Gabinete para tomar acuerdos respecto a la carta de Poincaré recibida por el Presidente.

En ella se dice que presenta la dimisión de su cargo por necesitar por lo menos tres o cuatro meses de reposo.

El criterio que dominó en los consejos fué el de dimitir todo el Gobierno si Poincaré insiste en su dimisión.

El decreto de clausura... París.—Esta tarde, al leerse en las Cámaras el decreto de clausura de las mismas por vacaciones se suscitó protesta por parte de los diputados comunistas y alsacianos.

La protesta se fundó en que al implantarse las vacaciones en

La fiesta taurina

El diestro Barrera ha sido cogido por un toro en Valencia

Valencia.—Con bastante animación se ha celebrado la segunda corrida de feria.

Se lidiaron toros de Concha y Sierra.

Al salir las cuadrillas el público aplaude a Marcial por el trabajo de la tarde anterior.

Primero.—Marcial Lalanda cede los trastos a Sacristán Fuentes el que hace una faena buena.

En los demás toros los diestros se portan bien, escuchando aplausos.

En el cuarto toro el diestro Barrera es cogido y aparatosamente volteado.

Ya en el suelo el toro hace por él, pero un capote de Mar-

cial evita que lo recoja el bicho.

El diestro, como muerto, es conducido a la enfermería en brazos de las asistencias de la plaza.

Según el parte facultativo Barrera tiene una herida en la parte posterior interna del muslo derecho de pronóstico reservado.

Dos de los toreros heridos en Córdoba están gravísimos.

Córdoba.—Los diestros Faculades y Serranito, heridos en la corrida de ayer se encuentran en estado de suma gravedad.

Especialmente el primero su estado es desesperado.

Los médicos no tienen esperanzas de salvarle.

En vista de ello se les ha administrado los últimos sacramentos.

las cámaras no se podrá votar el decreto de amnistía.

A la salida del Consejo... París.—A la salida del Consejo dijeron los ministros que se había nombrado una comisión para que mañana fuera a visitar a Poincaré para pedirle que no dimita el cargo.

Dicha comisión está integrada por Bartus y Briand.

A las diez y media de la mañana el Consejo volverá a reunirse para tomar acuerdos.

A bordo de un vapor explota un cañón resultando doce muertos.

Londres.—Dicen de Malta que a bordo del vapor de la esquadra inglesa del Mediterráneo, Devuan-chire, se ha producido una catástrofe.

Estando haciendo ejercicios de tiro explotó un cañón de los de seis pulgadas, arrojando de cuajo la torre de mando.

El número de víctimas producido por la explosión asciende al de veinticuatro.

De ellos doce murieron en el momento de la catástrofe.

Tres de los heridos son de tanta gravedad que se teme que mueran de un momento a otro; cinco se encuentran en estado de bastante gravedad y los restantes están heridos levemente.

Sombreros de paja y fieltro BELMAR

JARABE CLIMENT... TÓMELO y Recobrarás el APETITO Aumentarás de PESO Renacerán sus FUERZAS De sentirás REJUENECER

Marca VIUDA... DOCTOR LOPEZ CAMPBELL del Instituto Rubio de Madrid, enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, en Alicante, San Fernando, 87, de 9 a 12 y de 3 a 6

PIES... SI ESTÁN SUS HINCHADOS ARDIENTES CANSADOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BAÑO CON SAL-BAN Paquete para un baño: 35 céntos. FARMACIAS Y PRODUCTORIAS

ZOTAL... No tiene rival ni sustituto

Antonio Ros Oculista... Consulta de 11 a 2. Sagasta, 13, Cartagena

MOLINERO... para Casa Exportadora de Pimentón en la localidad. BUEN SUELDO Se desea por todo el año.—Dirigir ofertas: Pedro García Molina. Balart 7 Suscribase a 2 ptas. al mes EL LIBERAL



Flit mata las Pulgas

Enemigas de su reposo, las pulgas amenazan peligrosamente su salud. Vaporice Flit. Desembarazará su habitación de pulgas, que son vehículo de gérmenes nocivos. Flit penetra en los intersticios donde las polillas, chinches y hormigas se esconden y reproducen. Destruye sus huevos. Mata los insectos, pero es inofensivo a las personas. No mancha. Exija siempre el Flit en bidón amarillo con franja negra.

Todo producto que se venda a granel no es Flit. Exija los envases precintados.



Por mayor: BUSQUETS Hnos. y Cia. Cortes, 587. — Barcelona Madrid, Sevilla, Bilbao, Valencia, Gijón, Vigo, Palma y Ceuta.

Lithinés del Dr. Gustin

Para combatir durante el calor, la sed y las afecciones del estómago e intestinos

Banco Español de Crédito... Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad)—MURCIA: Plaza de Fontes, 5 —Sucursales en España y Marruecos.